

# 决战决胜 十四五

黔南篇

## 好花正红 黔之南

袁绍阳

扬鞭奋进 五年答卷亮眼

登高者，不以山高为虑；斩棘者，不因探路而惧。

步履铿锵，昂首阔步。“十四五”以来，黔南州各级党员干部牢记嘱托、感恩奋进，以等不起的责任感、慢不得的紧迫感、坐不住的危机感，攀登发展的高峰，清除改革的阻碍，让黔南州更加闪耀。

经济发展的航船乘风破浪。2025年黔南州地区生产总值预计突破2000亿元大关、持续稳定在全省第四位。数字经济增加值从2021年的599亿元增加到2024年的776.4亿元，占GDP比重的39%，年平均增速9%，列全省第三。

产业发展强筋壮骨。黔南高新区成为全省首家D级化工园区，培育百亿级企业2家，实现历史性突破。都匀毛尖品牌价值达5223亿元，稳居全国绿茶第一方阵。旅游产业化综合评价指数连续4年全省领先，市场主体稳步增加，2024年接待游客超8000万人次，入境游客增长288%，实现历史性突破。

幸福就像花一样红。创建全省首家“高校毕业生创新创业孵化基地”，率先开通就业服务热线。成功创建全国民族团结进步示范州，“四个五”创建模式被誉为“黔南样板”。成功创建“全国法治政府建设示范州”，群众安全感满意度持续位居全省前列。率先推行药品耗材带量采购等改革，建成区域远程影像诊断中心和检查检验共享互认系统，县域就诊率提高至92.82%，DIP改革获全国优秀等次。率先出台低收入人口动态监测和常态化救助帮扶机制，易地搬迁后续扶持、“五个体系”建设、农村环境综合整治等工作扎实推进，乡村振兴基础不断夯实。

一步一脚印，扬鞭奋力；一岁一成长，收获颇丰。“十四五”期间，黔南以“开局就是决战、起步就是冲刺”的奋斗姿态，在“谱写新篇章、建设模范州、打造增长极”三个重要方面谋在前、干在实，走出了一条属于自己的特色路子。

乘风破浪 经济社会发展谱新篇

如何面对复杂的发展局面？如何解决棘手的发展难题？“十四五”以来，黔南以乱云飞渡仍从容的定力和不破楼兰终不还的决心，紧紧围绕“四新”主攻“四化”，优化“4233”县域经济发展格局，加快构建特色现代化产业体系，让发展的树苗茁壮成长、枝繁叶茂。

工业“强筋健骨”。“2+3+N”产业体系加速形成，现代化工和新能源电池材料两大主导产业支撑有力，2024年产值占全州比重达48.7%，预计2025年将超50%。

农业蹄疾步稳。粮食安全根基牢固，高标准农田建设成效显著，粮食播种面积和产量保持稳定。六大主导产业提质增效，生猪规模化养殖率提升至50%。

旅游业百花齐放。荔波世界级旅游景区建设加快推进，“中国天眼”景区通过5A级评审，三都“村马”“天空之桥”房车营地、都匀秦汉影视城、罗甸大井、龙里河大桥等成为文旅新亮点，“穿越贵南之

旅”获评全国体育旅游精品线路。

春种一粒粟，秋收万颗子。在产业招商和科技创新的春风吹拂下，黔南产业发展可谓是“金黄满地”。

2021年以来，黔南累计引进项目2130个，合同投资额3491.4亿元，引进500强企业36家，投资项目92个，引进单体投资10亿元以上项目64个。

科技创新的活力也在凸显。黔南出台促进科技创新20条举措，成立黔南州磷化工及新型储能材料产业技术高等研究院等16个国家级、102个省级科技创新平台。高新技术企业达140家，居全省第三。

凝心聚力 全力打造发展增长极

奋进者，当以自我革新为要；革新者，不因山之陡峭为虑。

打造产业集群的增长极需要敢为人先的勇气。黔南深化园区管理体制改革，探索“区企合一”，推行“链长制”，绘制产业图谱，构建“三区四县”牵引的梯次发展格局，园区考核连续多年位居全省第一方阵。

如何写好“富矿精开”大文章？黔南扎实推进省级试点，健全矿产资源管理机制。同时，聚焦“磷系新能源材料、精细磷化工、共伴生资源综合利用”构建产业体系，新能源电池材料发展做法获国务院大督查通报表扬。

开放是激活发展“一池春水”的关键一招。

如何打造开放协作增长极？“十四五”期间，黔南充分发挥“东经湘赣通沪浙、南下两广接港澳、西连云贵连东盟、北上川渝进西北”的区位优势，主动融入国家区域重大战略。

同时，以广东广州精准帮扶为契机，深化东西部协作，吸引东部沿海产业转移，2021年以来，通过东西部协作机制累计引进企业304家，实际到位投资139.459亿元；深化与浙江湖州、广西河池等地协作，促进技术、资本、市场要素双向流动，赋能新能源电池材料、特色轻工等产业。

发挥区位优势，以交通流量带来发展变量是黔南的重要一招。

对于如何打造枢纽经济增长极，黔南给出的答案是：充分发挥全省领先的交通区位与“西南陆海新通道”重要节点优势，构建起“一核两区”物流枢纽格局，以瓮安—福泉大宗工业品物流集散区为核心，都匀商贸物流、龙里快递物流为两翼，辐射带动全城。

“十四五”期间，黔南积极完善多式联运体系，以“南磷北运”重点运输需求为突破口，开通瓮安至江苏泰州港公水联运、福泉至华北东北铁海联运等精品线路；强化项目招引与企业培育，推动A级物流企业梯队成长，培育贵州安捷丰茂、丰茂物流2家“亿元级”龙头企业引领行业发展；同步构建网络货运平台，提升物流智慧化水平，促进“人流、物流、资金流、信息流”高效集聚，加速释放枢纽经济潜能。

黔南各级党员干部用辛苦指数将一张张发展蓝图变为看得见、摸得着的发展实绩。展望未来，黔南将继续保持“闯”的精神、“创”的劲头、“干”的作风，推动民族地区的经济实现质的有效提升和量的合理增长，让人民生活更加幸福美好。



荔波小七孔景区。（荔波县融媒体中心供图）



贵州磷化集团白岩矿区穿岩洞矿。（福泉市委宣传部供图）



荔波喀斯特地貌。吴冬 摄



平塘县克度镇马鞍山易地搬迁安置区。肖伟 摄

### 导读

都匀市	栉风沐雨谋发展 笃行不怠谱新篇	T2
福泉市	干群同心事必成 业兴民安幸福城	T3
瓮安县	红脉润心催奋进 革命老区焕新颜	T4
贵定县	四维协同赋新能 描绘发展新图景	T5
龙里县	砥砺五载结硕果 锚定目标启新程	T6
惠水县	奋进五年蝶变路 全域跃升好花红	T7
长顺县	强农兴工筑根基 促旅聚人添动能	T8
独山县	乘势而上开新局 奋楫扬帆破浪行	T9
三都自治县	马踏潮头风正劲 灵绣织就“富春图”	T10
荔波县	旅游名片耀四方 民生普惠万家欢	T11
平塘县	擦亮“天眼之城”品牌 全力打造旅游名县	T12
罗甸县	四化齐驱展宏图 未来可期景如画	T13
黔南州医保系统	医保改革提质效 民生保障有“医靠”	T14
黔南州生态移民局	易地搬迁拓新路 安居乐业幸福长	T15
黔南林业	青山生“金”织锦绣 绿韵悠长舞春风	T16
黔南州福泉市凯弘高级中学	奋进之笔书答卷 铸魂育人担使命	